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з
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток торгівлі в нових умовах підпри­

ємництва на основі переходу галузі на повний госпрозрахунок і са­

мофінансування викликає необхідність розробки теоретичних та ме­

тодологічних засад оперативного керування торговельно-технологіч- 

ним процесом на рівні торговельних підприємств та їх структурних 

підрозділів. Управління, ідо включає такі функції, як облік та ко­

нтроль, аналіз та регулювання, планування, та нормування, а також 

прогнозування, базується на достовірній і своєчасній інформаці ї.

Одним з головних джерел інформаці ї про всі види діяльності 

такої складної динамічної системи, як торговельне підприємство, в 

товарний рух, міцно пов’язаний з потоком матеріальних і фінансо­

вих ресурсів, з використанням затрат праці та інформаційними по­

токами, які забезпечують ці процеси.

Керівництво рухом товарів уособлює ряд управлінських опера­

цій по організації доведення товарів від постачальника /виробни­

ка/ до кінцевого покупця s мстою найбільш повного задоволення по­

питу населення та одержаній прибутку торговельнії;,! підприємством.

Інформаційне забезпечення товарного руху передбачає опера­

тивне збираши, обробку, збереження і перетворення інформації про 

товарні потоки в процесі отримання, складування та зберігання то­

варів, передпродажної підготовки, розрахунків з покупцями і по­

стачальниками, оформлення замовлень і т.ін. В ідо: умовах обчислю­

вальна техніка із допоміжного засоба перетворюється на визначаль­

ний чшшик організації обліку товарного руху, охоплюючи не тільки 

його форму, але й зміст.

Питання удосконалення керівництва на всіх рівнях народного 

господарства відносяться до числа найбільш складних і актуальних 

завдань. Але якщо розробці, впровадженню автоматизованих систем



керівництва торгівлею у вищих і середніх ланках управління приді­

ляється значна увага, то використання обчислювальних комплексів на 

рівні окремих магазинів знаходиться ще в зародковому стані. Голов­

ним чином ае пояснюється відсутністю відповідної матеріальної ба- 

зи; використання великих, універсальних, високої вартості ЕСМ у 

масштабі окремого торговельного закладу виявляється, як правило, 

економічно недоцільним. Нові можливості для широкого впровадження 

обчислювальних засобів у роздрібній торговельних закладах виникли 

з розвитком виробництва вітчизняних персональних ЕШ та іиіюї мік­

ропроцесорної техніки.

При ручній обробці даних обсяг паралельних і дубльованих ро­

біт в організаційно-структурних підрозділах торговельних організа­

цій складає 35-40/2, а в окремих випадках дорівнює 50%, при цьому 

до 305? торгових працівників зайнято інформаційною діяльністю. За 

даними передпроектувальних обстежень роздрібних торговельних під­

приємств і організацій, на виконання функції обліку, контролю та 

звітності про рух товарів співробітники торгових відділів витрача­

ють біля 5й% робочого часу, а працівники планово-економічних служб

- приблизно 35%, при цьому 22% часу використовується на вибірки 

/виписки/ облікових даних із документації централізоваїшх бухгал­

терій. В загальній сукупності вихідних даних, потрібних для прий­

няття управлінського рішення, первинна інформація, що відображає 

находження, залишки, реалізацію товарів у асортименті, стан вико­

нання договірних забов'язань і розрахунків за товари, займав 69%.

В загальних трудовитратах працівників апарату при ручному виконан­

ні операцій 61,5^ становлять витрати на керування товариш обігом 

і товарним рухом. В торгівлі інформаційні потоки про товарний рух 

посідають біля 2/3 загальної кількості документів, гасі обробляє 

управлінський апарат.
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Питання автоматизації керівництва товарним рухом досліджували 

} розробляли В .І.Волков, В.І.Подільський, І.Й.КоАфман, О.Ю.Редьно, 

А.М.Прохоров, Д.О.Орловський, O.Q.Брежнєв та ін. автори. Проте до 

цього часу недостатньо розроблено ряд методологічних аспектів ви­

рішення завдань управління рухом товарів з використанням персона­

льних ЕСМ в роздрібній торгівлі. Дослідження обмежувалися функціє® 

обліку і контролю за товарним рухом, тобто бухгалтерським аспектом 

управління. Регулювання, нормування товарних запасів і планування,, 

прогнозування ходу реалізації і попиту в реально функціонуючих АОУ 

не мали втілення. Керування товарним рухом не досліджувалось в по­

єднанні з фінансово-розрахунковими операціями.

Першочерговість розробки і впровадження завдань управління 

рухом товарів в умовах застосування засобів обчислювальної мікро­

процесорної техніки обумовлена:

- технологією створення інформаційної бази для впровадження 

наступних комплексів задач, інформаційно пов’язаних з товарним ру­

хом;

- локальністю цих функцій, що дозволяє будувати АСУ за блоко­

во-модульним принципом шляхом підключення до контуру автомативавд ї 

інших задач в міру їх розробки і в міру комплектування підприємст­

ва персональними ЕШ;

- трудомісткістю і обсягами оброблюваної інформації по цих 

’ функціях.

Me та іюс-п і дже няя полягає в розробці методичній рекомендацій 

по організації управління товарним рухом в умовах застосування 

мікропроцесорної техніки в підприємствах роздрібної торгівлі.

У відповідності до мети дослідження в дисертації поставлені 

такі оєііовді^ зїіяішііД:

Проаналізувати вхідну та вихідііу інформаційні системи показ-
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нгаів і документообіг основних типів роздрібних торговельних під­

приємств та на основі цього аналізу розробити перелік функціональ­

них завдань управління товарним рухом, які підлягають автоматиза­

ції.

розробити вимоги до інформаційного забезпечення автоматизова­

них завдань управління товарним просуванням.

Запропонувати організацію процесу обробки даних про просуван­

ня товарів в умовах використаная автоматизованих робочих місць 

бухі'алтера, товарознавця, економіста та торговельно-оперативних 

працівників на базі персональних ЕСМ та їх мереж.

Вдосконалити методику розрахунку економічної ефективності 

створення та експлуатації підсистеми автоматизованого управління 

товарним рухом.

Предметом дослідавімя е функції керування просуванням товарів 

в роздрібних торговельних підприємствах.

Об’єктом дослідження е великі і середні підприємства роздріб­

ної торгівлі, в яких використовуються засоби обчислювальної мікро­

процесорної техніки.

Результати дослідження призначені для використання у практиці 

проектування та впровадження окремих підсистем і комплексних АСУ в 

госпрозрахункових підприємствах роздрібної торгівлі, а також при 

розробці типових проектних рішень для автоматизації управління то­

варні»! просуганням і обігом на цих підприємствах із застосуванням 

персональній ЕСМ.

"  Інформаційної? базою дисертації в матеріали обстежень підпри­

ємств роздрібної торгівлі, виконаних дисертанток в .кежах підготов­

ки Технікс-економічного обгрунтування і технічного завдання: про­

ектів ’’АСУ - Унівешяг", "АСОЇ ЦБ” , а також дослідження, проведе- 

ні Ут:тД?ЛтГа з дипіа. автоматизйпі ї торгових об’єктів, г;.’?.-ікаці і
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?
провідних вітчизняних та закордонних фахівців s питань автоматиза­

ції товарного руху і облік: » ,'оргівлі.

3£о2&Ш ]іоіоз^ їШТ2 Ш .Є ^  е Філософ­

ські та економічні праці вітчизняних та зарубіжних вчених, закони 

України, постанови Кабінету Міністрів з економічних питань.
Методи дослідження. В роботі використані методи логічною і 

порівняльного економічного аналізу, статистичних угруповань, се­

редніх величин, балансовий, техніко-економічних розрахунків.

Настова новизна дослідження полягає з обгрунтуванні необхід­

ності :

створення систем управління просуванням товарів в роздрібних 

торговельних підприємствах на базі персональних ЕШ;

використання натуральних показників дая ефективного керування 

торговельно-технолагі чним процесом;

конкретизації вимог до інформаційного забезпечення автомати­

зованих систем керування товарним рухом у великих.та середніх ма­

газинах;

розробці основних технологічних функцій товарного обігу і 

товарного просування в умовах застосування персональних Ш£ та ін­

ших засобів мікропроцесорної техніки;

визначені основних напрямків створення нової інформаційної 

технологі ї для управління товарним рухом в установах роздрібної 

торгівлі;,

обгрунтуванні необхідності вивчення і впровадження у вітчиз­

няну практику передового досвіду розвинутих к.л-їн у галузі засто­

сування мікропроцесорної техніки для управління торговельним під­

приємством;

розробці методики оцінки соціально-економічного ефекту від 

впровадження систем управління товариш рухом;



проведенні розрахунку впливу автоматизованого управління то- 

варним рухом на якість керування торговім об’єктом.

Практичне значення дослідження полягає в його впровадженні

8

при експлуатації автоматизованої системи управління товарним рухом 

в торговому центрі "Дружба" м.Чернігова. Система розроблена за 

особистою участю автора як відповідального виконавця проекту "АСУ - 

Універмаг".

Автор, будучи відповідальїтм виконавцем проекту, керівником 

теми, розробив наступні' документи проекту АСУ торговим центром 

"Дружба" м.Чернігова:

1. Технико-экономическое обоснование создания АСУ.

2. Техническое задание на создание АСУ.

3 . Описание организационной структури /5513590.00400.071.ЗГ/.

4. Описание автгматизируешх функций /5513590.00400.071.ЗЕ/.

5. Учет движения товаров на складе. Описание поставки и алго­

ритма решения /ПА/. /5533590.00412.071 .ЗВЗ/.

6. Учет движения товаров в секших. ПА, /5513590.00412.071.

/55I3590.004I2.07I.3B6/.

9. Анализ и регулирование товарних запасов в секции, ПА.

/5513590.00412.071.ЗВ7/.

.10. Учет товародвижения на складах. Руководство пользователю 

Ш  /5513590.00412.071.6А/.

И^блікаці ї. За темою дослідження опубліковано 4 наукові пра­

ці загальнім обсягом 3,3 д.арк.

ЗВ4/.

7. Составление статотчетности о движении товароз. ПА. 

/5513590.004І2.07І.ЗБ5/.

8. Анализ и регулирование товарних запасов на складе. ПА



ся із вступу, трьох глав, висновків і практичних рекомендацій. Об­

сяг текстової частини 190 сторін.: лшинописного тексту, проілюст­

рований ІЗ таблицями і 8 малюнками. Список використаної літерату­

ри містить 102 назви.

Глава І. Теоретические основи оптимизации управления товаро­

движением.

1.1. Товародвижение в условиях создания рыночной экономики.

1.2. Информационные аспекты перестройки управления товаро­

движением.

Глава 2. Исследование информационного обеспечения системы уп­

равления товародвижением.

2.1. Характеристика об"екта автоматизации и действующей сис­

темы управления розничным торговым предприятием.

2.2. Структура автоматизированной системы управления товаро­

движением .

2.3 . Состав информационного обеспечения системы управления 

товародвижением в условиях применения персональных ЭШ.

Глава 3 . Основные направления совершенствования автоматизиро­

ванных систем управления товародвижением.

3 .1 . Пути повышения эффективности информационной технологии 

товародвижения.

3.2. Основные принципы создания систем автоматизированного 

управления товародвижением.

• 3.3. Экономическая эффективность автоматизированных систем

управления товародвижением.

ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
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На захист виносяться слідуючі основні положення:



І. У загальній системі заходів, спрямованих на вдосконаленім 

керування торгівлею, чільне місце посідає комплекс питань, пов’я­

заних з ефективним управлінням оборотними засобами і особливо в 

товарних запасах, питома вага яких в усіх оборотних засобах скла­

дає до 90$.

Дослідженням встановлено, що найбільш складними і актуальними 

проблемами керівництва торговим процесом в роздрібному торговель­

ному підприємстві е проблеми, пов’язані з прогнозуванням попиту і 

роздрібного товарообігу,-з забезпеченням товарного покриття, усу­

ненням зверхнормативних товарних запасів, забезпеченням постачання 

та його ритмічності. Виходячи з цього, функції, що найбільш впли­

вають на вирішення актуальних та складних проблем керування, бу­

дуть реалізуватися в процесі вирішенім завдань підсистеми "Управ­

ління товарним рухом" та щільно пов’язаної з нею підсистеми "Вив­

чення і прогнозування попиту". Доведено, шо загальний алгоритм фу­

нкціонування АСУ зводиться до керування товарними запасам.

Вході виконанім дисертації визначено, що діючі проекти авто­

матизації, інформаційного забезпечення управління просуванням то­

варів не відповідають сучасніш вимогам керування торгівлею в ос­

новному внаслідок низького рівня використання/інформаційної техно­

логії.

Аналіз семантичного аспекту діючих інформаційних технологій 

показує, що на жодному з обстеженій підприємств завдаїшя управлін­

ня рухом товарів не вирішуються комплексно і взагалі нові, склад­

ні задачі на ЕОМ не розв'язуються зовсім. До них відносяться: кі­

лькість та оптимальний асортимент товарів, необхідних магазинам 

для задоволення попиту населення; комплектність і періодичність 

залозу, розмір партії і частота завозу товарів; оптимальні розмі­

ри товарних запасів і т.ін.
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Аналіз матеріалів дослідження показує, що на підприємствах 

автоматизовано вирішуються тільки окремі завдання /облік поставні 

товарів і вибірки фондів, контроль за виконанням постачальниками 

своїх договірних забов’язаикй. ці та інші завдання розв’язуються 

на підприємствах, де функціонують інформаційно-диспетчерські служ­

би, Застосування традиційної технології обробки даних на великих 

ЕОМ негативно відбивається на термінах видачі результатів і є не­

виправдано дорогою.

Ступінь впорядкованості управлінських процесії знаходиться у 

прямій залежності від рівня організації інформаційних потоків, їх 

складу, структури та технічних засобів, що застосовуються.

При обстеженні ТЦ "Дружба" м.Чернігова та інших універмагів 

виявлені недоліки в існуючій системі керування об’єктом. Усуненім 

їх при автоматизованому вирішенні завдатл> управління товарним ру­

хом дозволить вивільнити до 50$ часу робітників торгового і плано­

вого відділів. Умовне вивільнення чисельності за рахунок усуненім 

дублювання та паралельного виконання тих самих робіт по інформа­

ційній діяльності складатиме 15-18$.

2. Аналіз зарубіжної щштики використання засобів обчислюва­

льної техніки в торгівлі виявив, що кількісне відображення госпо­

дарських операцій товарного обороту є обов'язковою умовою душ т у ­

кового нормування і регулювання товарних запасів, вивчення попиту, 

забезпечення якості і асортименту споживчих товарів. Без цього уп­

равління рухом товарів в умовах ринкової економіки неможливе. Для 

такого відображення необхідно забезпечити збір даних да. основі за­

стосування машиночитаних кодів і оптичного зчитувального обладнан­

ня.

3. В дисертації детально досліджені функції керуваніш підпри­

ємством роздрібної торгівлі та завдання, які вирішує апарат :/праб-
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ліїшя б  цих функціональних підрозділах. На основі аналізу даних 

автором окреслено коло підсистем АСУ підприємством типу "Універ­

маг", "Універсам", "Торговельний центр", які підлягають автомати­

зації першочергово.

В дисертації обгрунтовано склад завдань керування рухом това­

рів, в тому числі першочергових для втілення; розроблені і наведе­

ні форми вихідних документів /машинограм та відеокадрів/, які на 

практиці впроваджені ■ в системі автоматизованого керування в ТЦ 

"Дружба” м.Чернігова. Розроблені /в межах створення проекту "АСУ - 

Універдаг"/ постановки завдань для автоматизації цих підсистем.До­

ведено необхідність першочергової автоматизації підсистеми "Управ­

ління рухом товарів" ~ наріжного каменя комплексної АСУ для поста­

чання результативною інформацією інших підсистем.

Всі завдання розв'язуються на основі використання єдиного ав­

томатизованого банку даних, який характеризується такими особли­

востями;

інформація, що зберігається в банку даних, охоплює всі сторо­

ни функціснування торгового підприємства;

в межах відібраної для зберігання інформації кожен її елемент 

фіксується один раз;

організація баз даних відповідає функціям керування по об'єк­

тах;

внутрішня структура банку даних має певну гнучність і припус­

кає коализість її вдосконалення без докорінних змін;

передбачено можливість звертання користувачів до банку даній 

кз сокові нескладного діалогового інтерфейсу;

технологія функціонування банку даних є органічною частиною 

одатої загальної технології інтегрованої обробки даних:

барі даних рпхкаека від несанкпійоганого доступу і користу-
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ваіпія, а також від руйнувань;

передбачено обов’язкове примусове архівування іпформаці ї бази 

даних на зовнішніх магнітних носіях.

В науковій праці запропоновані конкретні вирішення щодо оптп- 

мізації рівнів та скороченню ланок і щабелів управління в умовах 

функціонування АСУ. Удосконалення організаційної та функціональної 

структури підприємств роздрібної торгівлі запропоновано проводити 

в наступних напрямках:

укрупнення торгових підрозділів, вдосконалення їх спеціаліза­

ції та максимальне скорочення паралельно діючих торгових підрозді­

лів;

вдосконалення структури керуючої частини об’єкта управління, 

тобто самого апарату на всіх рівнях і в усіх ланках одного рівня. 

Для цього визтчені функції управління в структурних підрозділах і 

перелік завдань, розв'язання яких забезпечить реалізацію них функ­

цій;

визначення змісту, обсягів та інших характеристик ій$©'"іапії, 

об’єктивно необхідної для прийняття управлінських рішень; вдоско­

налення самого механізму прийняття рішень з урахуванням викорис­

тання АШ - товарознавця /плановика, бухгалтера/.

4. В дисертації зроблено опис технологічного процесу автома­

тизованого розв’язання задач керування товарним рухом, інформацій­

них зв’язків між 'цими задачами та задачами інших підсистем АСУ.

Процес управління товарним рухом з роздрібному торговельному 

підприємстві в умовах функціонування розробленої за безпосередньою
*

участю автора автоматизованої системи базується на наступних про­

ектних рішеннях:

- одноразовому рзоді інформації про надходження товарів в Тії

з обласних .оптсгкх -<5аз /від itsnx постачальників/ з клавіатура
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ПЕСМ товарного відділу, за даними товарно-транспортних документів 

/накладних, рахунків-фактур/ в розгорнутому асортименті за день. 

Процесу введення інформації передув кодування первісних документів 

/проставлення коду товара, постачальника, складу та ін ./;

- частково автоматизованій реєстрації лоодинових актів купів­

лі -продажу товарів, наслідком якої е одержання інформації про реа­

лізацію товарів з розгорнутого асортименту секціями ТД за день;

- автоматичних процедурах розрахунку потреби в поповненні за­

пасів товарів в секціях в асортименті з друкуваїшям накладних на 

відпуск товарів, що е в наявності, зі складів у секції /в тому чи­

слі коди товарів, кількості одиниць, ціни, суми/. Розрахунок цієї 

потреби е результатом аналізу стану торгових запасів секцій відді­

лу, їх відповідності до асортиментного переліку /шляхом автоматич­

ного зіставлення/;

- автоматичних процедурах розрахунку потреби складів в попов­

ненні товарних запасів в асортименті, як Наслідку аналізу стану 

запасів на складах і залишку фондів постачання товарів /специфіка­

цій, догогорін/, тобто вибірки товарних фондів, з друкуванням ма­

шинного документу "‘Замовлення оптовій базі на постачання /попов-
*

ненин поставки/ товарів";

- автоматичному розрахунку штрафних санкцій за порушення до­

говірних забов'язань і графіків завезення товарів з друкуванням 

машинограми "Претензія /або лист-нагадуваши/".

Розв’язання завдань автоматизованого керування товарним рухом 

дозволить визначити:

Кількість та оптимальний асортимент товарів, які необхідні 

магазину для задоволення попиту населення.

Джерела надходження товарів і ійціонізльні схеші їх руху.

Комплектність і періодичність завозу толарі ь до иага^лну.
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Основні тенденції розвитку товарних запасів.

Основні чинники, що впливають на їх обсяг та структуру.

Оптимальні розміри товарних запасів у внутрішньогруповому 

асортименті.

Основні переваги розробленої ЛСУ товарним просуванням на базі 

AFM з використанням персональних ЕШ та їх мереж полягають в на­

ступному:

Робота в діалоговому режимі дозволяє скоротити кількість дру­

кованих вихідних документів, замінюючи їх показом даних на екрані 

дисплея.

Запропонована технологія збору і обробки інформації дозволяє 

одержати результативну інформацію для здійснення управлінських фу­

нкцій по запиту.

Створення АСУ з підключенням до її структури ЛїМів надає мож­

ливість використовувати ЕШ кожному працівнику з складу персоналу 

АСУ у відповідності до його функціональних обов’язків.

Надається можливість уточнити та перерозподілити функціональ­

ні обов'язки управлінського персоналу та на цій основі вирішити 

проблему економії трудових ресурсів.

В умовах вивільнення часу працівників функціональних відділів 

з’являється можливість виконання аналітичних робіт і оперативного 

Керівництва торгово-технологічним процесом, товарними запасами.

З застосуванням АШ з’являється можливість повної і послідов­

ної реалізації принципу органічного злиття аналітичного та синте­

тичного обліку, усунення розходжень між ними.

Надійність керування забезпечується блочністю системи, взає­

мозамінністю технічних засобів АШ.

Розроблений і реалізований замкнутий управлінський цикл, в 

якому головні завдання товарного руху розв’язуються автоматна о г-а-
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но, дозволить забезпечити:

- зростання вірогідності задоволення попиту покупців в пот­

рібному обсязі та структурі;

- скорочення часу, необхідного для реакції керуючої системи 

на відхилення в ході торгово-господарського процесу та на зовнішні 

втручання;

- зростання надійності системи завдяки повноті та своєчаснос­

ті обробки ііформаці ї;

- зниження рівня витрат обігу завдяки більш раціональному ке­

руванню товарними ресурсами;

- скорочення термінів обробки інформації та підготовки необ­

хідних даних для прийняття оптимальних управлінських рішень.

Внаслідок вводу в експлуатацію підсистеми автоматизованого

- .управління рухом товарів у торговельному центрі "Дружба" досягну­

тий економічний ефект за рахунок:

- збалансованості планів роздрібного товарообороту та товар­

ного забезпечення по обсягу і структурі;

- зростання рівня оперативного управління товарними запасами, 

контролю за дотриманням господарчих договорів за обсягом, асорти­

ментом та термінами постачання товарів;

- зниження витрат на обробку інформації за рахунок відмови 

від послуг сторонніх організацій.

При урахуванні чинників зростати економічної ефективності 

слід мати на увазі, що скорочення понаднормативних товарних запа­

сів та раціональна організація завезення партій товарів внаслідок 

функціонування підсистеми керування просуванням товарів забезпе­

чить умовне вивільнення до 20% торгових та складських приміщень', 

що прирівнюється витратам на їх будівництво чи аренду.

Економія, виражена через відсоток вйловегр обороту, забезпе­
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чена автоматизованими системами керувати роздрібною торговлею в 

США, становить 2,65$.

Крім економічного ефекту, досягнуто соціально-економічні® 

ефект за рахунок поліпшення рівня культури обслуговування покупців 

на основі зростання стабільного асортименту товарів та скорочення 

часу покупців на їх придбання. Зросла продуктивність праці робітни­

ків, ліквідовані перенавантаження, робота стала привабливішою, 

більш творчою.

5. Проблеми організації інформаційного забезпечення систем 

управління товарним рухом в різні часи досліджував ряд вчених,про­

те питання організації інформаційного забезпеченій таких систем 

для роздрібної торгівлі до нашого часу практично не опрацьовані.Це 

особливо характерно для систем, що базуються на застосуванні АШ з 

використанням персональних ЕСМ. В дисертації визначені основні не­

доліки в організації інформаційного забезпечення в роздрібній тор­

гівлі та сформульовані вимоги до нього для ефективного ховання 

рухом товарів за автоматизації.

Основні вимори щодо інформаційного забезпечення системі авто­

матизованого управління рухом товарів в роздрібних торговельних 

підприємствах.з умовах використання АШ, на думку автора, такі:

Інформаційне забезпечення системи позивно являти собою інтег­

ровану базу облікових даних багатоцільового використання та НСІ, 

фіксованих на жорстких магнітних дисках великої ємкості та первіс­

них документах ари архівуванні даних па гнучких магнітних дисках 

/дискетах/.

Форми первісних документів мають бути пристосовані до техно­

логії їх реєстрації у файли бази данах; при цьому повинно забезпе­

чуватись автоматичне зчитування таких даних за допомогою технічна* 

засобів у найближчій перспективі.

Л НБ ім. В. Стефаний 

А Н  УнааШв
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Форми вихідної інформаці ї мають бути розраховані на одноаі- 

льове використання, причому кількість регламентних повідомлень 

слід мінімізувати, щоб пріоритет належав повідомленням про відхи­

лення процесів у системі від задашіх параметрів.

В інформаційній базі повинна використовуватись система лока­

льних кодів для реєстрації даних при забезпеченості можливості за­

стосування на вході та виході системи загальнодержавних і галузе­

вих класифікаторів техніко-еконсмічної інроркаці ї.

Система класифікації і кодування має базуватися на принципі 

мінімальної надмірності /надлишковосгі/ довжини кодів з метою ско­

рочення ручної обробки вхідішх документів та зниження верогідності 

помилок при введенні даних.

Інформаційна база має організовуватись за принципом одноразо­

вої реєстрації та багаторазового використання зареєстрованих даних 

при розв’язати функціональних задач управління товариша рухом.

6. Ефективність та доцільність викоркстаніїя персональних Ша 

в управлінні торговельшаї підприємством очевидна. Але через неоп­

рацьованість питання про критерії оцінки прямої економічної ефек­

тивності від впровадження АСУ неможливо виміряти кількісний рівень 

її раціонального використання управлінський апаратом, Проблема ус­

кладнюється необхідністю враховувати, крім прямої економії, також 

і непряму, метода кількісної оцінки якої досі не розроблені. Ос­

новні виміри ефективності систем визначаються на базі експертних 

оцінок. Цз не виключав суб’єктивізму. В аналізованих діючих мето­

дичних документах ефективність витрат і термін їх окупності визна­

чається по-різному. У зв’язку з цим доцільно та своєчасно виділити 

завдання розробки нової методики розрахунку економічної ефектив­

ності автоматизованого управління /в т,ч. окремих функціональних 

підсистем/ роздрібними та йптоьЬ-роздпібішчц торгові»,и установами
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в умовах використання персональних ЕСМ та їх мереж - як теми окре­

мого наукового дослідження.

Автором рекомендується збільшити в два рази /з  0,4 до 0 ,8 / 

нормативний коефіцієнт ефективності капітальних вкладень у техніч­

ні засоби при створенні нових АСУ торгівлею чи окремих автоматизо­

ваних підсистем АСУ, а також локальних автоматизованих комплексів 

задач.

Пропонується встановити коефіцієнт ефективності одноразових 

витрат на створення автоматизованих систем керування для торговель­

них підприємств - 0 ,7 . Цей коефіцієнт, на думку автора, стимулюва­

тиме розробку і впровадження типових проектних рішень /пакетів 

прикладних програм - ППП/, вартість прив'язки яких у порівнянні зі 

створенням індивідуальних проектів буде на порядок меншою.

Граничний розрахунковий /очікуваний/ термін окупності всіх 

одноразових витрат з урахуванням придбання та впровадження ППП об­

межити двома роками.

Вищенаведені пропозиції стосуються тільки тих торгових під­

приємств, що використовуватиму  ̂ персональні ЕСЙ як технічішй за­

сіб автоматизації управління.

Річна економія внаслідок впровадження АСУ в ТЦ "Дружба" при 

виконанні системою покладених на неї функцій має складати 1,7% від 

товарообороту, термін окупності - 2,7 роки. Коефіцієнт ефективнос­

ті одноразових витрат на створення системи вище нормативного у 2,5 

рази і становить 0,37.

7. Вивчення досвіду застосування мікропроцесорної техніки в 

торгівлі розвинутих країн приводить до висновку, «о для докоріцно­

то покращання якості керування торгівлею.в нашій державі необхідні 

прискорена'. розробка та впровадження у практику вітчизняних висско- 

на~і Гигіх ел'.’К'; тонни/.; засобі и ?бсру -та обробки даних, спеціально
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призначених дм  застосування у торгівлі; иікро-іШ, електронних 

касових апаратів і терміналів» електронних вагів, вагових терці- 

налів /  здатних працювати в комплексі з касовими терміналами і 

. внутрішньомагазиншіш персональними ЩД/, портативних терміналів 

збору та передачі даних, комплексних оисте... збору і обробки даних 

разом з модульним прикладним«програшам заоеэнеченшь». Необхідно 

форсувати розробку і впровадження найпрогреснвніших засобів автома­

тичного вводу даних в ойчіісхоаи'Міі система: штрихових кодів товарів, 

технічних засобів їх нанесення на етикетки та улакункп, відповідних 

'приладів лазерного оптичного зчитування цих кодів. Застосувати штри­

хового кодування товарів у 2 рази підвищує продуктивність праві тор­

гового персоналу і на 10# заощаджує час покупців на придбання товарів. 

Впровадження нової запрноноваиої інформаційної технології забезпечує 

передумови для широкого застосування системи безготівкових розрахунків 

за товари та послуги.
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